



8641
8.11.13

Ερώτηση

Προς τον κ. Υπουργό

Εσωτερικών

Αθήνα, 8 Νοεμβρίου 2013

Θέμα: Απαράδεκτες οι συνθήκες διαβίωσης της κοινότητας Ρομά στην περιοχή του Πέλεκα Κατερίνης.

Με το από 24/10/2013 έγγραφό του προς τον δήμαρχο Κατερίνης ο Συνήγορος του Πολίτη, ύστερα από αναφορά του Αντώνη Μάντζιου, Δημοτικού Συμβούλου και εκπροσώπου της Πρωτοβουλίας Πολιτών για την Αλλαγή στο Δήμο Κατερίνης, ζητά πληροφορίες όσον αφορά τις συνθήκες διαβίωσης των Ρομά στην περιοχή του Πέλεκα.

Η παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη, οι ενέργειες της Πρωτοβουλίας Πολιτών και οι κινητοποιήσεις των Ρομά στην περιοχή έχουν αναδείξει το οξύτατο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κοινότητα, καθώς οι άνθρωποι αυτοί ζουν κάτω από απαράδεκτες συνθήκες, σε παραπήγματα, πολλά εκ των οποίων γκρεμισμένα, με παιδιά, ηλικιωμένους και μητέρες που συνυπάρχουν με τα φίδια και τα κουνούπια, μέσα στις λάσπες.

Ειδικότερα, στον Πέλεκα –όπως τονίζει και ο Συνήγορος του Πολίτη– υπάρχει έλλειψη βασικών έργων υποδομής, όπως τουαλέτες, έλλειψη κάδων απορριμμάτων, ενώ παρατηρούνται ανθυγιεινές εστίες (λιμνάζοντα νερά κ.α). Οι συνθήκες αυτές συνδέονται με τα ιδιαίτερα αυξημένα κρούσματα ηπατίτιδας και φυματίωσης, τα οποία έχουν καταγραφεί από το οικείο ιατρικό κέντρο. Αντίστοιχα, ο αριθμός των μη εμβολιασμένων ενηλίκων ανέρχεται σε ποσοστό 80% και των παιδιών σε ποσοστό 51%. Επίσης, να σημειωθεί πως ο οικισμός στερείται παροχής ηλεκτρικού ρεύματος.

Σε ένα τέτοιο πολλαπλά επιβαρυσμένο περιβάλλον, με απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης, έχουν επιβληθεί πρόστιμα από την αρμόδια πολεοδομική αρχή, για αυθαίρετα παραπήγματα. Είναι προφανές πως τέτοιου είδους ενέργειες εγείρουν ερωτήματα ως προς το νομικό πλαίσιο με βάση το οποίο οι Ρομά έχουν μετεγκατασταθεί στο χώρο από τη δημοτική αρχή. Το ζήτημα περιπλέκεται

περαιτέρω, καθώς η επιβολή των προστίμων αυτών φέρεται να στηρίζεται σε εισαγγελική παραγγελία που αφορούσε την καταπάτηση ιδιωτικών εκτάσεων. Ενώ όμως οι Ρομά επιβαρύνονται με πρόστιμα για τα ούτως ή άλλως ακατάλληλα παραπήγματα στα οποία κατοικούν, η διαδικασία απόκτησης και διάθεσης λυομένων από το Δήμο Κατερίνης εκκρεμεί στο επίπεδο της Διοίκησης επί ένα χρόνο τουλάχιστον. Παράλληλα δεν υφίσταται κανένας προγραμματισμός για την τοποθέτηση λυόμενων κατοικιών ή δημιουργίας άλλου, κατάλληλου χώρου μετεγκατάστασής τους.

Επειδή, τα προβλήματα υγιεινής που καταγράφονται στον καταυλισμό είναι εξαιρετικά σοβαρά και οι επιπτώσεις τους ιδιαίτερα δυσμενείς για την ίδια την κοινότητα των Ρομά, αλλά μπορούν ενδεχομένως να επεκταθούν και στην ευρύτερη κοινωνία,

Επειδή, ο κοινωνικός αποκλεισμός κυοφορεί και ενισχύει τις υφέρπουσες τάσεις ρατσισμού απέναντι στους Ρομά,

Επειδή, η Πολιτεία οφείλει να υποστηρίζει τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες και να μεριμνά για την επίλυση κρίσιμων βιωτικών προβλημάτων,

Επειδή, η Πολιτεία οφείλει να ρυθμίζει όλα τα σχετικά ζητήματα με στόχο την προστασία, την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της ποιότητας ζωής των πολιτών της,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός,

- 1) Σε τι ενέργειες προτίθεται να προβεί και τι άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει προκειμένου να δρομολογήσει τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των Ρομά;**
- 2) Γιατί τόσο καιρό δεν τέθηκε σε εφαρμογή η ΚΥΑ Γ.Π/23641/2003 που προβλέπει σχετικές ρυθμίσεις και τι προτίθεστε να κάνετε για την στεγαστική αποκατάστασή τους;**
- 3) Σε πιο στάδιο βρίσκεται ο διαγωνισμός για την «Προμήθεια μεταφορά και εγκατάσταση μεταφερομένων σε τμήματα οικίσκων τύπου container ετοιμών προς χρήση των 50 τ.μ.» προϋπολογισμού 6.799.000,00 ευρώ χωρίς ΦΠΑ» του Υπουργείου Εσωτερικών;**

Οι ερωτώντες βουλευτές

Τάσος Κουράκης

Βασιλική Κατριβάνου

Αφροδίτη Σταμπουλή

Χαρά Καφαντάρη

Πέτρος Τατσόπουλος